

# 分享婚姻保鲜秘籍

心疼对方，遇到事儿时，多想对方的好处



## 嘴上不说爱，处处都是爱



灼灼青梅时，脉脉执霜华。

在中铁逸都小区，有这么一对金婚夫妇：用52年的时光，描绘了爱情最美好的模样。

“结婚52年，我家只要吃鱼，老李就把鱼肉留给我和孩子，自己吃鱼头、鱼刺。他这辈子心里一直装着我和孩子。”王国芬对记者说。

李学忠和王国芬是通过相亲认识的。那天是1971年5月1日，烟台大雨滂沱，李学忠穿着雨衣、卷着裤腿、满脚泥泞，从雨中跑进了王国芬的生活。

当时，王国芬在长岛工作，李学忠在芝罘区当兵。从第一次见面到5个月后结婚，两人只见过2次面，全靠一封封称呼为“同志”的信件传递着那个年代含蓄的感情。

婚后，两人分居两地。老大在长岛出生，王国芬只休了50天的产假就回到了工作岗位。孩子先是被送到芝罘区由姑姑帮忙带，后来又被送到青岛由姥姥照看。长岛、芝罘、青岛，一家三口三地分隔。

1974年，王国芬从长岛调回了芝罘区，1975年，老二出生。之后的40

多年里，他们多次搬家：白石村、进德、福莱花园、中铁逸都，家里的人越来越多，房子也越来越大了。

李学忠和王国芬的工作也有了变动，但是无论如何变化，李学忠一直坚持“敲打”孩子。即使现在70多岁了，他依然把孩子们的德育放在了做人的第一位。

两人一起生活了52年，在磨合中磕磕绊绊一路走来。王国芬小时家境优越，从不知道“过日子”也是门学问。李学忠出身贫困，不讲究吃穿，哪怕一盘咸菜也能让他填饱肚子。“老李这个‘老抠’一点点儿地引导我，彻底改掉了我花钱手散的毛病。”王国芬笑着说。

如今，两人是生活上的“黄金搭档”：一起买菜、一起做饭，王国芬当大厨，李学忠打下手。做完饭，刷碗、收拾厨房由李学忠负责。家里的地，他一天能拖好几遍；阳台上的花儿，被他伺候得连一片枯叶都找不到。

现在，老两口身体康健，孩子们生活幸福。王国芬快80岁了，每个周末还经常去参加志愿者活动，帮忙维护交通秩序。

说起长寿的秘诀，王国芬爽快地说：“保持乐观、能吃能睡、没有愁事！”问起婚姻52年的秘诀，她说：“相互理解、互相提携、心疼对方，遇到事儿时，多想对方的好处，啥沟沟坎坎都能迈过去！”

王国芬说，走过了大半辈子，李学忠从未对她说过爱，可她知道，“对我处处都是爱”。

YMG全媒体记者 林媛 摄影报道



## 婚前一面未见的他们走过“金婚”



在芝罘区幸福社区，有一对老人结婚前从没见过面，一路相伴，幸福走过了金婚。

张永森和于秀珍的家明亮整洁，非常温馨。一进门，记者就被墙上的几张全家福所吸引：两位老人坐在中间，儿女们围绕身旁，变的是由小到大的儿女们，不变的是一家人幸福的笑容。

张永森家在烟台，年轻时在文登当兵，于秀珍是莱阳人。1970年，介绍人为张永森和于秀珍牵线搭桥。在姐姐的鼓励下，张永森给于秀珍写了封信，

结果如泥牛入海——杳无音信。张永森就给姐姐写信，说：“拉倒吧，人家没回信。”

介绍人去于秀珍家询问，方知于秀珍的父亲生病住院了，母亲陪床，没法和父母商量，于秀珍没法做主回信。后来，于秀珍给张永森写了信，解释没及时回信的原因。

说起那封信，今年78岁的张永森忍不住笑了：“她只上了四年学，写信把我的名字写错了，‘森’字写反了，写成上面两个‘木’，下面一个‘木’。我当时瞅

了半天，猜应该是我的信。”

张永森是高中生，当时属于“高学历”，哪能看着女朋友写错字？在后来两人的通信中，他兼职“批作业”和“辅导功课”：每次收到信，把错字找出来并改正，和回信一起寄回去。

独属于那个年代的浪漫成了现在的美好记忆。两年间，他们写了不少信，却没有见过面。直到1972年登记结婚，他们才第一次见面。

如今，张永森和于秀珍已经携手走过了51年：从年轻到白头，拥有幸福美满的大家庭。老两口生了两个女儿：大女儿家有一对双胞胎女儿，一个已经工作，一个正在攻读研究生；二女儿家有两个儿子，一个上大学，一个上小学。“外孙们都特别懂事，都是好孩子。”说起孩子们，老两口满脸幸福。

张永森和于秀珍的性格很好，两个人从不吵架。张永森说：“年轻的时候，我让着她，觉得她在这儿人生地不熟的，应该什么都听她的。”

于秀珍说，年轻时条件不好，孩子也小，生活比较难，好在夫妻同心，相互扶持，日子越过越好。“过日子就是要好心态，要知足、感恩，不要跟别人比较，把自己的日子过好就行！”正是这份人生智慧让老两口拥有好身体、好状态。两人充满活力，看上去比实际年龄小得多。

平时，老两口生活规律，早睡早起，分工明确：张永森负责买菜，于秀珍负责做饭、收拾家。各有各喜欢的事儿：于秀珍喜欢唱歌、跳舞，是幸福社区常青藤艺术团的成员，平常和有同样爱好的姐妹们一起唱歌、跳舞，日子过得有滋有味；张永森则是社区里有名的陀螺高手。社区里玩陀螺的10余人，大家一起切磋技艺，乐在其中。

老两口还特别喜欢旅游，退休后走遍祖国大好河山，开阔了眼界，陶冶了身心。家里几大本厚厚的相册装满了全家人幸福的瞬间，每次外出旅游的照片也放在里面。老两口翻着照片，向记者讲述着美好的记忆，从年轻时的青涩可爱到现在的温暖相伴，浓浓的幸福感缓缓流淌。

YMG全媒体记者 宋晓娜 摄影报道



杜明阳 制图